

药物导致老年人消化道损伤 试试中医疗法

问:药物对老年人消化道损伤,中医有哪些认识?

李东涛:随着社会老龄化的发展,各种慢性疾病有逐年增高的趋势。在治疗这些疾病中,难免要用到一些非甾体药、抗血小板药、抗抑郁药、抗菌药、化疗药等,在这些治疗中许多药对消化道有不良反应。针对这种情况,对消化道进行保护、修复非常重要,而中药在这方面有独特的疗效。

中医认为,药物属于外来之邪,根据药物性质不同,有寒热湿燥之分,进入胃肠则易出现寒邪客内,或化热化火,或与湿邪相搏等状况,导致脾胃受损、升降失常、运化失能等情况。如邪热久郁,则易伤阴,而出现阴虚内燥。

问:药物所致老年人消

化道损伤的临床表现有哪些?

李东涛:主要表现为腹部疼痛、腹部发凉或烧灼感、泛酸、嘈杂、腹部胀满、食欲不振、嗳气、恶心、偶有呕吐、便秘或腹泻等胃肠道粘膜受损或功能异常症状。如影响消化吸收可出现消瘦或贫血等症状。临床检查主要有大便常规、潜血试验、胃镜与肠镜等。

问:中医的治疗方法有哪些?

李东涛:中医治疗立足于辨证论治,根据损伤部位不同及症状再现分别采取不同的治法。其中以和胃护胃降逆,健脾化湿助运为主要治疗方法。结合清热泻火、温里散寒、止血消肿、敛疮生肌、养阴润燥、行气消胀等具体治法,使受伤的消化道粘膜得到修复,功能得到改善。临床常用方剂

有左金丸、理中汤、四君子汤、失笑散、丹参饮、麦门冬汤、旋复代赭汤、枳实导滞丸、参苓白术散、痛泻要方、四神丸等。具体用药视个体损伤情况合理组合、搭配不同方药。

问:中医对药物所致老年人消化道损伤患者的生活与饮食建议是什么?

李东涛:在控制慢性疾病时,尽量应用一些对消化道粘膜损伤较轻的药物。如果需要长期使用,应配合中、西粘膜保护药物。平时注意保暖,并保持好情绪,避免情绪大起大落出现肝气犯胃克脾的情况。同时在饮食上应避免多食生冷、油腻、高盐、高糖、辛辣刺激难消化的食物,节制饮酒,定时饮食,防止暴饮暴食,以防止消化道损伤,利于自我修复。

两种食物养肝脏护血管

肝脏是人体担任消化和代谢的主要器官。今天就给大家介绍两种比较常见的肝脏“解毒王”,每周吃一次,给肝脏祛毒,给血管洗澡。

牛蒡:牛蒡能协助肝脏解毒。牛蒡茶中含有许多牛蒡甙和木脂素,其间牛蒡甙元是抗癌活性物质,能一面扫除人体毒素,一面以营养成分进行补养和调度,养肝非常好;干品泡茶养肝脏护血管。

用法:取干的牛蒡片6~10克,以沸水泡之,频饮。

白萝卜:白萝卜自带解毒功效,是对肝脏极好的一种食物,可有效提高肝功能。如果醉酒,可以喝一杯生榨的白萝卜蜂蜜饮,以减少酒精对肝脏的伤害。白萝卜+豆腐低热量高蛋白,肝脏血管都喜爱。

做法:白萝卜和生姜切片备用,豆腐切成块备用;把切好的白萝卜和生姜,加入水中煮沸,待水沸后转小火;等白萝卜基本煮软后,加入豆腐,继续炖煮5~10分钟,加入少许调料调味;撒上葱花,即可出锅。

王磊

欢迎大家扫描二维码加入本报“健康之家”微信群,学习健康养生知识。



国家卫健委日前公布的数据显示,骨质疏松症已成为我国50岁以上人群的重要健康问题,但居民对骨质疏松症认知普遍不足。骨质疏松有什么症状?我们又该如何预防?

讲文明 树新风 公益广告

关爱下一代成长 保护青少年权益



链接 学做健身操可增肌健骨

这套健身操是希望能够帮助骨质疏松病人锻炼骨骼和肌肉,从而延缓肌肉的衰退以及骨骼的衰退。

第一节:蹲坐

运动准备:准备一把椅子,将椅子置于身后,以防不慎摔倒。

运动步骤:双脚稍宽于肩,双手抬起,平行于地面,膝盖不要超过脚尖。缓慢放低身体靠近椅子,数到四暂停,数到二慢慢起立,一组重复10次,休息1~2分钟。

第二节:推墙

运动准备:站在墙前一臂距离,双手与肩同宽,与肩同高。

运动步骤:上半身靠近墙,数到四,暂停,数到二,撑直手臂。一组重复10次。

第三节:小臂弯曲抬杠铃

运动准备:一把椅子,两个哑铃。

运动步骤:双脚分开与肩同宽,双手放在身体两边,数到二,弯曲前臂,举起哑铃,暂停,数到四,缓慢恢复。一组重复10次。

第四节:髋外展

运动准备:准备一把椅子。

运动步骤:左腿站直,数到二,向后抬起右腿,暂停,数到四,缓慢恢复。一组重复10次。

第五节:膝盖扩展

运动准备:准备一把椅子。

运动步骤:双脚轻轻着地,与肩同宽,双手放在腿上。脚尖向前,数到二抬起右腿,伸直膝盖,暂停,数到四,缓慢恢复。一组重复10次。